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e Alle Codesymbole ¢; € {0, 1, «, ocz, oc3, a4, oz5, oc6} werden durch m = 3 Bit dargestellt und iiber
den griin hinterlegten Ausloschungskanal (m—BEC) tibertragen. Ein Codesymbol wird bereits dann

als Ausloschung (Erasure) E markiert, wenn eines der drei zugehorigen Bit unsicher ist.

e Der Codewortfinder (CWF) hat die Aufgabe, aus dem teilweise ausgeloschten Empfangswort
y das regenerierte Codewort z zu erzeugen. Dabei muss sicher gestellt sein, dass das Ergebnis z
tatsichlich ein giiltiges Reed—Solomon—-Codewort ist.

e Beinhaltet das Empfangswort v zu viele Ausloschungen, so gibt der Decoder eine Meldung der Art
,Symbol ist nicht decodierbar” aus. Es wird also nicht versucht, das Codewort zu schitzen. Wird
z ausgegeben, so ist dieses auch richtig: z= c.

e Das gesuchte Informationswort v = u ergibt sich durch die inverse Coderfunktionv = enc !(z).
Mit der Generatormatrix G ldsst sich diese wie folgt realisieren:

c=enclu) =u- G = z=ewclpy)=v-G
= v =-enc(z)=2-G".
Hinweis: Die Aufgabe bezieht sich auf das Kapitel 2.4. Hinsichtlich des Codewortfinders verweisen

wir insbesondere auf die Seiten Vorgehensweise und Losung der Matrixgleichungen.

Alle Berechnungen sind in GF(23) durchzufiihren. Die obere Grafik beschreibt deren q = 8 Elemente in
Potenz—, Polynom- und Koeflizientenvektordarstellung,
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Fragebogen zu ""A2.11: RS-Decodierung nach ,,Erasures”"

a) Geben Sie die Codeparameter des vorliegenden Reed—Solomon—Codes an.

n =

dmin

b) Kann der Empfangsvektor v = (0, 0, 0, 0, 0, 0, E) decodiert werden?
c JA.

C NEIN.

¢) Kannder Empfangsvektor y=(E, E, 1, 1, 1, 1, 1) decodiert werden?
c JA

€ NEIN.

d) Welches Ergebnis liefert die Decodierung vony = (E, E, E, 0, 1, o, 0)?
O zp=a,z =0 2=0.
O zp=a,z =0 2=2.
O z=1,2,=0,z=0’.

" Die Decodierung fiihrt zu keinem Ergebnis.

e) Welches Ergebnis liefert die Decodierung vony = (E, E, E, 0, 1, o, E)?
r Zoza,21=a3,22=0,z6= 1.
O zg=o,z1=0z3=03,2,=1.
M zp=1,z,=0,zy=0, zg=1.

[” Die Decodierung flihrt zu keinem Ergebnis.
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Z2.11: Erasure—Kanal fiir Symbole

Das Kanalmodell Binary Erasure Channel (BEC)
beschreibt einen Ausloschungskanal auf Bitebene. Ein
Bindrsymbol 0 bzw. 1 wird mit der Wahrscheinlichkeit
1 — A richtig tibertragen und mit der Wahrscheinlichkeit
A als Ausloschung E (Erasure) markiert. Im Gegensatz

= 1: BEC-Nodell

J.—.ﬂ. “?:1

zum BSC kann es hier nicht zu Verfilschungen (0 — 1,

1 » 0) kommen.
Ein Reed—Solomon—Code basiert auf einem Galoisfeld

GF(2™) mit ganzzahligem m. Jedes Codesymbol ¢ lisst
sich somit durchm Bit darstellen. Will man hier das Gy = 11

m=2: 2-BEC—Modell

1-4

=0 4rhi.l'l = 11
Yhin = 10
y=E

BEC—-Modell anwenden, so muss man dieses zum m—
BEC-Modell modifizieren, wie es in der unteren
Grafik fiir m = 2 gezeigt ist:

Alle Codesymbole — in bindrer Darstellung 00, 01, 10 | pin = 01 1 >0 Jyin = 01
und 11 — werden mit der Wahrscheinlichkeit 1 — 1, Gy = 00 /

richtig tibertragen. Damit betragt die Wahrscheinlichkeit
fir ein ausgeloschtes SymbolA,. Zu beachten ist, dass

bereits ein einziges ausgeloschtes Bit zum ausgeloschten Empfangssymbol y = E fiihrt.

Hinweis: Die Aufgabe gehort zu Kapitel 2.4. Bei einem auf GF(2") basierenden Code ist das skizzierte
2-BEC—Modell z7um m—BEC zu erweitern. Die Ausloschungswahrscheinlichkeit dieses Modell wird
dann mit 1,,, bezeichnet.

Fir die Teilaufgaben (a), (b) und (c) gelte fiir die Ausloschungswahrscheinlichkeit des Grundmodells
gemil} der oberen Grafik stets 1 = 0.2.
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Fragebogen zu "'72.11: Erasure—Kanal fiir Symbole "

a) Es gelte 1 =0.2. Mit welchen Wahrscheinlichkeiten treten beim BEC—Modell die
mdglichen Empfangswerte auf?

1-BEC: Pr(y=0) =
Pr(y = E) =
Pry=1) =
b) Wie grof} ist die Ausloschungswahrscheinlichkeit 1, auf Symbolebene, wenn der

Reed—Solomon—Code auf GF(22) basiert (1 = 0.2)?

2-BEC: /12 =

c) Wie grof3 ist die Ausloschungswahrscheinlichkeit 4,,, wenn das m—BEC—-Modell
an den RSC (255, 223, 33),54 angepasst wird (1 = 0.2)?

m-BEC: 1, =

d) Wie grof3 darf die Ausloschungswahrscheinlichkeit A beim Grundmodell (BEC)
maximal sein, damit 1,,, < 0.2 gilt?

Ap< 0.2: Max[A] =

e) Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird damit das ,,Nullsymbol” empfangen?

Ay =02: Pr(yy, =00000000) =
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